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Liikennevalistustusta pitää antaa nuorten omalla kielellä.  
koulutuspäällikkö Reijo UdD, koulutuskeskus sedu

Mini jaksoi myös Norjan-reissun.

Palasin armeijasta kesällä 1961 
sopivasti heinätöihin. Seuraa-
vana talvena ajoin ajokortin ja 
keväällä tilasin autoliikkeestä 
itselleni Morris Minin.

Siihen aikaan länsiautoja 
oli vaikea saada. Tilausaika oli 
pitkä, eikä niitä saanut kuin 
pakettiautoina, jotka piti itse 
muuttaa farmariautoiksi lisää-
mällä sivulle ikkunat ja taakse 
penkit.

Eräänä päivän autoliikkeestä 
soitettiin, että täällä olisi farma-
riksi muutettu Mini käytettynä. 
Siitä tuli minulle kiva kaveri 
kahdeksaksi vuodeksi.

Meille laitettiin sinä kesänä 
sähköt eikä sähkömiehillä ollut 
autoa, joten sain heitä sillä kus-
kata. 

Ajelin tinkimaitoa taloihin 
ja kaikenlaista muutakin ajoa 
löytyi. Perunasäkkejä ajoin 
kauppaan 400 kilon kuormina.

Kun siskoni meni naimisiin, 
Miniin ahdettiin muuttokuor-
ma. Matkaa oli 300 kilometriä, 
eikä autossa pystynyt edes istu-
maan suorassa.

Loppumatka oli tarkoitus 
tehdä jäätietä pitkin, mutta sitä 
ei ollut aurattu. Yritin kääntyä 
takaisin, mutta juuri kun luulin, 

että kurvi onnistuu, auton nok-
ka putosi jäihin.

Otettiin talosta hevonen ja 
aisoja, joilla nostettiin nokka 
ylös. Hevonen ei ensin meinan-
nut ruveta vetämään, mutta kun 
isäntä oikein huusi, hevonen 
pelästyi ja nykäisi Minin jäälle.

Veljenpoikien kanssa kävin 
Minillä Norjassa. Lehmä repi 
teltan halki Aavasaksalla juhan-
nuksena, joten se yö nukuttiin 
kolmestaan autossa. Laitettiin 
hyttysverkot ikkunoihin ja olipa 
hyvä nukkua.

Paljon muitakin muistorik-
kaita matkoja tuli Minillä teh-
tyä. Pietarissa ajoin sillä kilpaa 
Mossen ja Ladan kanssa. Se 
kulki 120 kilometriä tunnissa 
puhtaasti kuormalla.

Mini kulutti paljon renkaita, 
mutta ei koskaan jättänyt tielle.

TEUVO KILKKI
Fiskars

Retkiporukka
yöpyi Minissä

Minun autoni

n MT:n ”Minun autoni” -palstalla esitellään autoja, jotka  
ovat jääneet mieleen. Lukijat voivat lähettää napakoita  
autotarinoitaan (mielellään kuvan kanssa) osoitteeseen:  
Maaseudun Tulevaisuus / ”Minun autoni”, Pl 440, 00101 Helsinki 
tai sähköpostilla jarmo.palokallio@maaseuduntulevaisuus.fi 
Julkaistuista kirjoituksista maksamme 100 euron palkkion.

Oppilaitokset ovat erityisase-
massa nuorten liikennekasva-
tuksessa ja asenteiden muokkaa-
misessa. Työtä riittää, sillä joka 
neljäs autokolarissa kuollut on 
alle 24-vuotias ja mopokolaritkin 
ovat lisääntyneet huolestuttavas-
ti.

Ähtärissä toimiva koulutus-
keskus  Sedu  on antanut hyvää 
esimerkkiä jo parikymmentä 
vuotta. Kun opettajat ovat innos-
tuneita, niin liikennevalistuksel-
le löytyy aikaa.

Koulussa on järjestetty liiken-
neturvallisuuspäiviä. Niissä on 
havainnollistettu kolaritilantei-
ta törmäyskelkan ja akselinsa 
ympäri pyörähtävän kaatoauton 
avulla. 

”Liikennevalistusta pitää 
antaa nuorten omalla kielellä”, 
koulutuspäällikkö Reijo Udd 
sanoo.

Ähtärin Sedusta startannut 
Draaman keinoin liikenteessä 
-kiertue oli sitä parhaimmillaan

Seitsemällä elämysrastilla 
seurattiin kahden nuoren ratti-
juopon ja kaaharin tarinaa. Yh-
dellä rastilla nuoria oli kuuluste-
lemassa oikea poliisi, jolle yleisö 
sai esittää kysymyksiä.

Ähtärin oppilaitoksessa on ke-
hitetty myös liikennekasvatuk-
sen verkkokurssi, joka on netissä 
tarjolla kaikille. 

Yhden opintoviikon kurssi 
on koulun vapaasti valittavissa 
aineissa. Se on lehtori Matti 
Nurmen mukaan tarkoitettu 
erityisesti opiskelijoille, joilla on 
ajokortti tai jotka suorittavat sen. 

MINNA HIIRONEN

Nuorille 
nuorten 
kielellä 

Moottori 1,969 l
Teho 133 kW
Vääntö 400 Nm
Omamassa 1680 kg
Tavaratila 575 l
EU-kulutus 4,5 l/100 km
CO2-päästöt 117 g/km
Hinta n. 48 680 e

V70 D4  
Momentum aut

Ominaisuudet

Volvo V70 on menettänyt ruo-
kahalunsa. Uudella D4-moot-
torilla sen kulutus on painunut 
pikkuautojen luokkaan.

Volvo kehitteli uusia mootto-
reitaan kuutisen vuotta. Moot-
torien tehot ovat suunnilleen 
ennallaan vanhoihin vastaaviin 
verrattuna, mutta kulutus on 
painettu alas. 

Esimerkiksi sarjan diesel
koneella pääsee jopa alle neljän 
litran kulutuslukuihin. Paluuta 
entisiin viisi- tai kuusisylinte-
risiin moottoreihin ei enää ole.

V70 pitää pintansa
Viime vuonna uudistettu V70-
malli on ollut Suomessa luok-
kansa myydyin auto vuonna 
2007 tapahtuneesta esittelystä 
lähtien. Viime vuonna niitä 
kirjattiin rekisteriin 1 529 kap-
paletta. Sen lähin uhkaaja oli 
Mersun E-sarja.

Volvon suosio perustuu laa-
tuun ja toimivuuteen pohjoisis-
sa olosuhteissa. Myös turvalli-
suusajattelussa Volvo kuuluu 
edelläkävijöihin.

Laadukkaiden materiaalien 

käytön ja turvallisuuden huomi-
ointi kasvattaa autojen massoja. 
Se korostaa uusien moottorei-
den ansioita.

Turvavarustus huipputasoa
Kuski viihtyy Volvon puikoissa 
hyvin. Tilaa riittää ja hallinta-
laitteet ovat tarkkaan harkittuja 
ja toimivia. Ohjaustuntuma on 
hyvä.

Takatilat eivät ole täysin au-
ton maineen veroiset. Kontti 
kuitenkin vetää tavaraa kivasti.

Turvavarusteissa Volvo on 

Menovesi ei enää maistu farkku-Volvolle
omaa luokkaansa. Etenkin 
jos siihen hankkii reilulla pa-
rilla tonnilla Driver Support 
-varustuksen. Sen avulla auto 
pitää varansa jalankulkijoiden 
ja pyöräilijöiden kanssa ja äk-
kitilanteita varten käytössä on 
automaattinen täysjarrutus.

Pakettiin kuuluva vakiono-
peudensäädin on mukautuva, 
mikä tekee ajamisesta jousta-
vaa.

Kuolleeseen kulmaan ilmaan-
tuvista ajoneuvoista kertovan 
merkkivalon soisi yleistyvän 
kaikkiin autoihin.

Kulutus painettu alas
Koeajoauton uusi D4-dieselko-
ne oli mukava ajettava. Se käytti 
rajua vääntöä hyväkseen pienil-
lä kierroksilla.

Dieselkoneen virallinen ku-
lutuslukema on painettu 4,5 
litraan sadalla kilometrillä. 
Talvikäytössä dieselin kulutus 
nousi kuuteen litraan. Pieni 
luku sekin, kun ottaa huomioon 
auton koon.

JARMO PALOKALLIO

Auto käynnistyy nappia 
painamalla.

Elektroniikkaa on tarjolla kaistavahdista automaattiseen 
hätäjarruun.

V70:n uusi keula antaa autolle lisää leveyttä.

Jarmo Palokallio

Tavaratila vetää 575 litraa 
perusasennossa.

ÄHTÄRI
Koulutuskeskus Sedu on nos-
tanut Ähtärissä liikennekas-
vatuksen osaksi ammatillista 
koulutusta. 

Koulutuspäällikkö Reijo Udd 
uskoo, että riskiryhmän liiken-
nekäyttäytymiseen voi vaikut-
taa asenteita muuttamalla.

”Mopo- ja ajokortti-ikäisillä 
opiskelijoilla on vauhti suonis-
sa ja halu näyttää liikenteessä. 
Opetuksen tavoitteena on saada 
nuori sisäistämään tavallisen 

liikenteen ja autourheilun ero.”
”Kilpaile radalla, älä liiken-

teessä voisi olla mottomme.”

Moottoriurheilu 
osaksi opetusta
Ähtärin ammatti-instituutti 
lähti viime vuosituhannen 
lopulla kehittämään erilaisia 
liikennekasvatukseen liittyviä 
valinnaiskursseja. Silloin lii-
kennekasvatuksen rinnalle tuli 
myös moottoriurheilu.

Koulutien opetuspisteessä 

pyörii valinnaisena edelleen 
kilpa-autojen katsastustekniik-
kakoulutus sekä jääratamootto-
ripyöräkurssitusta. Koululla on 
oma jääratamoottoripyörä.

Mikroautoilukurssikin on 
järjestetty, mutta tällä hetkellä 
opetus on tauolla.

Turvallista  
kilpa-autoilua
Tänä keväänä kilpa-autojen 
katsastuskurssia vetää lehtori 
Pasi Kataja, jolla on kilpa-
automekaanikon pätevyys.

Kurssilla perehdytään kilpa-
autojen katsastusmääräyksiin ja 
sovelletaan niitä kilpa-autoihin 
ja niiden turvavarusteisiin. Ta-
voitteena on opettaa nuorille 
turvarakenteiden ja -varustei-
den merkitystä.

Nuori oppii soveltamaan kat-
sastusmääräyksiä eri autourhei-
lun lajeihin.

”Kiehtova palkinto on päästä 
oikeisiin kisoihin katsastamaan. 
Meidän oppilaat ovatkin tuttuja 
lähialueen kisoissa. Vastaanotto 
on ollut hyvä, sillä katsastus-
henkilökunnasta on jatkuva 
pula.”

Toimihenkilöinä nuorille 
avautuu pääsy kisapaikkoihin, 
joihin ei tavallisilla katsojilla ole 
mahdollisuutta mennä.

Katajan mukaan nuorille 
konkretisoituu kisapaikoilla, 
miksi turvallisuusasioihin kiin-
nitetään niin paljon huomiota. 
Nuoria on kummastuttanut 
esimerkiksi, miksi vakuutusten 
pitää olla kunnossa, vaikka au-
toilla ei ajeta maanteillä.

”Paikan päällä he huomaavat, 
että varikkoalueella voi sattua 
vaikka mitä.”

Autourheilu  
kiinnostaa nuoria
17-vuotias Jere Hautala Ala-
vudelta on äärettömän kiin-
nostunut autourheilusta, muun 
muassa jokamiesajoista. 

Hän ei ole vielä kilpaillut, 
mutta jäälläajoa hän on jonkin 
verran harrastanut kotiympä-
ristössä.

Autopuolella opiskeleva Hau-
tala on jo pienestä tiennyt työs-
kentelevänsä autojen parissa. 
Isällä kun on autokorjaamo.

”Kavereissa on monia, jotka 
kilpailevat. Minulle se ei ole 
vielä ajankohtaista, koska har-
rastus nielee rahaa ja aikaa.”

Metallipuolen opettaja Jari  
Hautamäki vetää Ähtärin 
Sedussa jääratamoottoripyöräi-
lykurssia, jolle vaaditaan hyvä 
moottoripyörän tai mopon kä-
sittelytaito. Jäällä vauhti kiihtyy 
150 kilometriin tunnissa.

Opiskelija tutustuu jäärata-
moottoripyörän tekniikkaan, 
harjoitteluun ja kilpatoimin-
taan sekä liikenneturvallisuu-
teen. Teoriaopinnot käydään 
lähiopetuksen ja netin välityk-
sellä. Ajoharjoittelu sijoittuu 
kahteen viikonloppuun.

”Poikia ei tarvitse patistaa 
ajamaan. Mieluiten niin päin 
että omaa vuoroa odotetaan 
kiihkeästi. Kun pääsee kaasutta-
maan jäällä naru kireällä, niin ei 
tarvitse tehdä sitä liikenteessä.”

MINNA HIIRONEN

Liikennekasvatus on Ähtärissä
osa ammatillista koulutusta
Nuoret vasta kortin saaneet miehet  
ovat yksi liikenteen riskiryhmä.  
Osa heistä sotkee autourheilun ja  
tavallisen liikenteen keskenään.

Lehtori Pasi Kataja opastaa autourheilusta kiinnostunutta Jere Hautalaa auton turvalaitteiden saloihin.

Minna Hiironen

Nastakitkarengas 
tulossa markkinoille
Rengasvalmistaja Nokian 
Renkaat on esitellyt kehittely
asteella olevan nasta-
kitkarenkaan. Jos rengas tulee 
massatuotantoon, kuljettajat 
voivat napin painalluksella 
saada nastat ponnahtamaan 
esiin. Kun nastoja ei tarvita, 

ne vedetään takaisin renkaan 
sisään.

Yhdistetyn nasta- ja kitka-
renkaan ideana on, että vaihto 
tehdään ajo-olosuhteiden 
selkeästi muuttuessa. 

Kuivalla tiellä ja tasaisissa 
talvioloissa ajetaan ilman 
nastoja, jäisellä kelillä voidaan 
turvautua nastoihin, yritys 
kertoo.

LIIKENTEESTÄ LYHYESTI

Venäjän viranomaiset tutkivat 
tien kunnossapidon lauantai-
sen liikenneturman tapahtu-
mapaikalla, kertoo uutistoimis-
to Ria Novosti. 

Viranomaiset selvittävät, on-
ko kunnossapidossa noudatet-
tu voimassa olevia määräyksiä.

Nuijamaalta Viipuriin joh-
tavalla tiellä sattui lauantaina 
vakava liikenneonnettomuus, 
jossa kuoli kymmenen ihmistä.

Turma sattui, kun pikkubussi 
ja puutavararekka törmäsivät. 
Bussi liukui vastaantulevien 
kaistalle ja törmäsi tyhjillään 
olleeseen rekkaan. 

Onnettomuustutkijoiden mu
kaan tie tapahtumapaikalla oli 
jäinen.

Venäläisviranomaiset kerto-
vat, että pikkubussin kuljettaja 
menetti mutkassa ajoneuvonsa 
hallinnan. 

Bussi oli venäläismedian 
tietojen perusteella matkalla 
Suomeen. 

Kaikki turman uhrit olivat 
tiettävästi Venäjän kansalaisia.

Kunnossapito  
kuuluu suomalaisille
Venäjän viranomaiset ovat  
muistuttaneet, että tien kunnos-
sapito kuuluu suomalaisille. Tie 

kulkee Saimaan kanavan vartta, 
ja se on Suomen vuokraamalla 
alueella. 

Nettisivusto 47news nimitti 
tienpätkää ”suomalaiseksi luis-
tinradaksi”.

Suomen liikenneministe
riön mukaan tie on rakennettu 
1960-luvulla huoltotieksi, eikä 
se sovellu nykyiselle vilkkaalle 
liikenteelle. 

Tiellä on pääosin kuuden-
kympin nopeusrajoitus, jota 
ministeriön mukaan rikotaan 
koko ajan.

Useita  
kuolonkolareita
Venäläisen Gazeta.ru-netti-
sivuston mukaan tiellä sattuu 
usein vakavia onnettomuuksia.

Esimerkiksi toissa vuonna 
suomalaisnainen kuoli Viipurin 
lähellä ketjukolarissa, jossa me-
netti henkensä viisi ihmistä.

MT-STT

Venäjä selvittää 
turmatien  
kunnossapitoa

Ministeriön 
mukaan  

tie ei sovellu  
nykyisille  
liikennemäärille.

>>

LM 550 – Suomessa 
viimeistelty traktorimönkĳ ä.

Kuvan laite erikoisvarustein. HUIPPUTAKUU!

T-kortti/15 v.

Edulliset vakuutukset

Ei vuosikatsastusta

Verohyöty ammatti-

käytössä!

Katso lähin 

Yamaha-jälleenmyyjäsi:

www.yamaha-motor.fi 

LM 550 hinnat alk. 9.990 €

LM 550 on koviin pohjolan olosuh-
teisiin muunnettu traktorimönkijä, 
jonka muutostyöt on tehty kokonaan 
Suomessa. Väsymättömän voiman 
takaa Yamahan 4-tahtinen 550 cc:n 
huippumoottori. 


